

60.008 /X

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a .

bb 1. tavasz a parkokban - gyermekévre játszóterek

i az/fe/ny bc di

1979 április 13.

pezsdi az élet budapest parkjaiban, megmetszették, ritkították a fákat, cserjéket, kavicsokat szórnak a sétányokra, javítják a hintákat, a padokat. a fővárosi kertészeti vállalat tavaszi teendői a számok tükrében: 400 ezer négyzetméter télkop-tatta pázsitot pótolnak, 7 millió négyzetméteren serkentik pézsisóval gyors növekedésre a gyepet, kiültetnek 13 ezer színes ággal, levéllel, fakadó virággal, szemet gyönyörködtető-bokrot, földön kuszó és tornyosan feltörekvő borókát, ezüstös és haragvó zöld fenyőt. utra keltek a csemetekertekből az ifju suhángok, főként hárs és juhar, pótlásul a fasorokba.

a kertészek nyomon követik a metróépítőket: zöld sziget-té varázsolják ismét a belváros nevezetes parkját, a károlyi kertet, egyengetik a terepet, ültetik a növényeket a kun béla téren, a markusovszky téren, parkosítanak a békásmegyeri, a ke-lenföldi, az ujjalotai lakótelepen, s a kispeszi városközpontban.

/foyt köv/

-1-

o

bb 1. / tavaszfolyt/nö.

a vállalat idei tennivalóinak jelentős része a nemzetközi gyermekévhöz köthetik: az állami ifjúságbizottság anyagi támogatásával, a lakosság számottevő társadalmi segítségével, s helyenként a kerületi tanácsok közreműködésével épülnek, szépülnek a játszótérek. új ügyességi játékokkal, mászóakkal szerelik fel, virágágyásokkal díszítik az v. kerületi balassi bálint és bástya utcai, a viii. kerületi kun béla téri játszótérek, s a vérmezei-eket is. vadonutaj játszótér alakítanak ki a vii. kerületi rózsza ferenc utcában, a xvii. kerületi heltai téren és a tanár utcában, a pesterzsébeti vécsy lakótelepen, a csepeli vas-munkás téren és csillagtelepen / ez utóbbi a közlekedési ismeretekben is segít eligazodni a gyermekeknek/, három játszótér épül a xiv. kerületben, s egy budafokon a leányka utcai lakótelepen.

kevés az ember, a szakképzett kertész és a betanított munkás - mondják a fővárosi kertészeti vállalatnál, ezért az idén is szerződést kötnek a vállalkozókkal parkgondozásra. eddig csaknem kétszázan jelentkeztek 2.250.000 négyzetméternyi parkterület ápolására, főállásban, illetve mellékfoglalkozásként. sokan társadalmi munkában áldoznak egy-egy hét végét budapest közkertjeire: a budapesti kiesz bizottsággal kötött egyezség alapján például május 5-án másfélezer fiatal indul a parkokba ágyást ásni, ge reblyézni, virágot ültetni./mti/

--

bb 2. szeptembertől: speciális osztályok a gimnáziumokban

i dg/gg/ny bc di

1979 április 18.

speciális első osztályokban kezdődik tanítás szeptembertől az ország néhány gimnáziumában a kiemelkedően tehetséges, illetve egy-egy tantárgy, tudományterület iránt különösen érdeklődő gyerekek számára. mint az oktatási minisztériumban elmondották az mti munkatársának, a várható mintegy 800 gimnáziumi első osztály közül ötvenet érint a rendelkezés. ezek tanulócsoportjaiban speciális tanterv szerint tanulnak majd a gyerekek: általában kétszer annyi idő jut az adott tantárgy ismereteire, mint a többi osztályban.

az elmélyült idegennyelvi képzést szolgálják a speciális nyelvi osztályok, ahol az egyik idegennyelvet heti 7-8, a másodiat pedig heti 3 órában tanítják. szeptembertől 41 ilyen osztályban tartják az orosz, az angol, a francia, a német és az olasz órákat csoportfoglalkozások keretében. különösen sok időt szánnak arra, hogy a tanulók a mindennapi beszédképesség birtokába jussanak. a szakemberek azoknak a számára javasolják ezeket az osztályokat, akik nyelvtanári vagy külkereskedelmi pályára készülnek, illetve közvetlenül az érettség után nyelvigenyes munkakörben kívánnak elhelyezkedni. ugyanakkor arra is felhívják a figyelmet, hogy más pályaelképzelés esetén az itt tanulók társaiknál hátránysabb helyzetbe kerülnek, mert fakultatív tárgyakat nem választhatnak.

/folyt köv/

-2

bb 2. / szeptembertől...folyt/ny

speciális matematikai osztályban is tanulhatnak a matematikában különösen tehetséges gyerekek. a fővárosban három, debrecenben, miskolcon, szegeden és veszprémben egy-egy ilyen osztályban kezdődik tanítás szeptemberben. a természettudományok - a fizika, a kémia, a biológia és a komplexen a természettudományi tantárgy iránt érdeklődőknek budapesten az apáczai csere jános gimnáziumban, valamint szegeden a radnóti miklós gimnáziumban nyílik tanulási lehetőség.

a speciális osztályokban várhatóan az ország legtehetségesebb diájai készülnek majd - négy éven át - életpályájukra./mti/á

--

bb 3. restaurátor szakmunkástanulók- muzeum és a szakmunkásképző intézet együttműködése

mzs/is/ny id

1979 április 18.

a restaurátor szakma alapelemeivel ismerkednek győrről a 401. számú ipari szakmunkásképző intézet muzeumi szakkörének tagjai a xantus jános muzeumban a tizenöt szakköri tag a muzeum restaurátorainak irányításával végzi az évszázados fatárgyak javítását.

a céhes iparnak nagy hagyományai vannak győrről, s a muzeum örzi az értékes céhes emlékei közül főként a céhládákat javítják, restaurálják a szakkör tagjai. munka közben a győri céhtörténettel kapcsolatos ismereteiket is gyarapítják. a restaurált munkákból kiállítás nyílik az intézetben./mti/

--

bb 4. szabolicsi költők antológiája

kal/is/ny di

1979 április 18.

„ hogy a virág megmaradjon, „ címmel váci mihály szülőföldjé, szabolics-szatmár legtehetségesebb ifju költőinek gyűjteményes köteté jelent meg nyiregyházán, a költészet napja alkalmából. a megyei tanács anyagi támogatásával a nyírségi nyomdában készült kötetben tizenhárom fiatal mutatja be az utóbbi esztendőben írt műveit. az antológiában megjelent verseket bényei józsef és katona béla válogatja, s ratkó józsef, józsef attila díjas költő írt hozzájuk ajánló sorokat./mti/

-6

-3-

bb 5. barna rétihéják

igó/is/ny di

1979 április 18.

barna réti héjakat figyeltek meg dél-dunántul legnagyobb halastava körül sumonyban. ez a madár mindig ritkaságnak számított hazánkban, ma pedig már különösen kevés van belőle, ezért szigorú védelem alatt áll. a nádasok gyilkosának nevezik a réti héját, mivel pusztítja az apró vizimadarakat, fosztogatja a fészkeiket, feltöri és kiissza a tojásaikat. a kárcsu testű, barna, fényes tollazatu madár rendkívül szépen repül. bravuros repülőmutatóival gyönyörködteti azokat, akik nagy ritkán megpillantják a levegőben. a réti héjék mostanában tértek vissza délről és talán a sumonyi nádasokban fognak költeni. a mocsár és a víz ugyanis életszükségletükhöz tartozik. fészkeiket a nád közé rejtik el, magasra halmozott nád-és sáskupacra építik./mti/

--

bb 6. ipari hulladékból - keresett árucikk

ráb71s/ny di

1979 április 18.

tonnaszámra keletkezik az üzemekben olyan hulladék, amit ipari-lag már nem érdemes feldolgozni, de a lakosság még jól tudna hasznosítani. az ilyen hulladékok, fém-és faipari anyagok, különféle szerszámok és alkatrészek jobbra a szemétkébe, vagy a kazánokba kerülnek, az üzletekben viszont hiánycikknek számítanak. a visszaszerzés helyzet orvoslására a tatabányai építőipari szövetkezet szerződést kötött három üzemmel. a „delta”, a „mikrolin”, ipari szövetkezet és a keripar tatabányai gyára vállalta a szerződésben, hogy rendszeresen összegyűjti az üzemrészeiben keletkező, még hasznosítható hulladékokat, és minimális összegért átadja a szövetkezet barkácsboltjának. többek között műanyag-és faburkoló anyagokat, csipőfogót, deszkákat, maradék acélhuzalokat, csavarokat, satupadót és egyéb olyan holmikat küldenek az üzemekből a tatabányai barkácsboltba, amelyek nélkülözhetetlenek a „csináld magad”, mozgalomban. ilyen módon jutányos áron juthat hozzá a lakosság az ujonnan egyébként nehezen beszerezhető anyagokhoz és szerszámokhoz./mti/

--

-4-

bb 7. helikopterrel irtják a gyomot az új telepítésű erdőben

kör/is/ny di

1979 április 18.

a borsodi erdő és fafeldolgozó gazdaság új telepítésű erdősegeiben megkezdtek a gyomirtást. két helikopter összesen nyolcszáz hektárnyi tölgy-és fenyőerdőben hinti szét a vegyszereket. így száz dolgozó több mint egy hónapi fáradozása helyett - két hét alatt végeznek a gyomtalanítással./mti/

--

-5-

bb 8. mezőgazdasági kisgép-kölcsönzés

1 jf/gg um di

1979. április 18.

a kistermelők munkájának megkönnyítésére az országban egyelőre két helyen, kecskeméten és nyiregyházán megkezdtek a kisgépek kölcsönzését. a helyi agroker-telepeken összesen 25-féle gép és felszerelés; így például kistraktorok, gépi kapa, eke, permetező berendezés, kultivátor, talajmaró, pótkocsi bérelhető.

az új szolgáltatást az agrotröszt azért vezette be, mert a kisgépek egy részéből nem tudják kielégíteni az igényeket. a két agroker-telepen összesen mintegy egymillió forint értékű gép és felszerelés várja a bérlőket. a legdrágább, a naponként 600 forintba kerülő kistraktor, valamint a gépi kapa, amely 400 forintért vihető el egy napra. a jó hatású gépi permetező 265 forintért, egy másik motoros permetező 150 forintért vehető igénybe, de vannak olcsóbban bérelhető permetező egységek is. amennyiben a kísérlet beválik, az agrotröszt másutt is bevezeti majd a kisgép-kölcsönzést, mindenekelőtt azokon a vidékeken, ahol nagyobb összefüggő kiskerti termelés van, mint ahogy az kialakult kecskemét és nyiregyháza térségében. a gépekkel ugyanis a kézi munka sokszorosa végezhető el viszonylag kis fáradsággal. /mti/

--

bb 9. új típusu gyorsfagyasztó alagut

ráb/um is di

1979. április 18.

új típusu gyorsfagyasztó alagut mintapéldányát készítették el a tatabányai „hűtőtechnika” ipari szövetkezetben. a szövetkezeti tervező vállalat dokumentációja alapján gyártott berendezés nagy előnye, hogy alkalmazásához nem kell külön épületet emelni, hozzákapcsolhatják a vágóhidakhoz, baromfifeldolgozó üzemekhez, de ha rendelkezésre áll a működtetéséhez szükséges energia, bárhol, akár a szántóföldön is felállítható.

a tatabányai üzem megrendelésre a helyszíntre szállítja és beton-alapra szerelve üzembe is helyezi a mozgatható hűtőrendszert, amely gyorsan áthelyezhető egyik telepről a másikra. husfélék, gyümölcs- és zöldségek hűtésére, tárolására használhatják. főleg a gyorsan romló termékek - eper, málna és más gyümölcsök - szedésekor alkalmazhatják jó eredménnyel a gazdaságok.

/folyt.köv./

- 6 -

7.55/um

8.5.87

bb 9. /új típusu ...folyt./um

a különleges gyorsfagyasztó első példányát a baromfifeldolgozó vállalat törökszentmiklósi üzemében szerelik fel. tizenkét méter hosszú, és naponta huszonnégy tonna árut hűt minusz 42 fokos hőmérsékletre. a tatabányai üzem már megrendelést kapott újabb két gyorsfagyasztó gyártására, ezeket a hajduvidi baromfitelepre szállítják. /mti/

--

bb 10. villanyvezeték a panelek üregében - vésés, vakolás nélkül

dob/tr um di

1979. április 18.

új eljárást dolgoztak ki a szegedi házgyár ujitói a panelekben húzódozó villanyvezetékek helyének kialakítására. a kész betonpanelt ugyanis utólag nem lehet vésni. a panel külső felületén - a gyártás közben - sablonnal kialakított hornyot, vájatot pedig vakolni kell a villanyszerelés után. az új módszerrel a panel készítésekor acélszállal bélelt gumicsövet helyeznek a panel belsejébe, majd a beton megkötése után ennek kihúzásával teremtik meg a villanyvezeték befogadó üregeket. az új eljárással gyorsabbá, olcsóbbá válik a villanyszerelés, csupán a szegedi lakásépítkezéseken évente több mint egymillió forintot takaríthatnak meg alkalmazásával. az első üreges panelekből épített ház már elkészült. az ötletes megoldás iránt más házgyárak is érdeklődnek. /mti/

--

bb 11. a hatékony növényvédőszer-kutatásért - együttműködési szerződést kötött a neviki és a varsói szerves vegyipari kutató intézet

bév/um is di

1979. április 18.

együttműködési szerződést kötött a nehézvegyipari kutató intézet a varsói szerves vegyipari kutató intézettel, a lengyel növényvédőszer gyártás tudományos bázisával. a két intézet kutatói összefognak az új növényvédőszer előállításában és azok kipróbálásában, vizsgáztatásában is. a varsói intézet máris felajánlott olyan új növényvédőszer molekulákat, amelyeket Lengyelországban kísérleteztek ki, de szerré fejlesztésük jobban illik a veszprémi intézet profiljába. várhatóan ezekből készíthetik majd az első lengyel-magyar rovarölőszert. a neviki korszerű toxikológiai laboratóriumaiban pedig több lengyel növényvédőszer-jelölt vizsgálatának dokumentációját készítik el a megállapodás alapján.

/folyt.köv./
8.00/um

8.5.87

- 7 -

bb 11. /a hatékony ...folyt./um

a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet az ndk-beli társintézettel magyar és ndk-beli szerek ötletes kombinációt állította elő a gyomirtás hatékonyságának növelésére. a szovjet kutatókkal új típusu gyomirtót és rovarölőt fejlesztettek ki. a csehszlovákiai, bulgáriai kutató intézetekkel pedig rendszeressé tették a dokumentációk, az eredmények csíráját. /mti/

--

bb 12. folytatódik a ,,távfűtési idény,,

t gy/mi um ie

1979. április 18.

alig egy napra zárhatta le a távfűtési idényt a távfűtő művek tekintettel a hűvös, szeles időjárásra, szerdán reggel ismét hozzáláttak a hálózatba bekapcsolt 140 ezer budapesti lakás melegítéséhez. mint a távfűtő művek ügyeletén elmondották: a fővárosban április 15-én vasárnap fejeződött volna be ,,hivatalosan,, a fűtési idény, de a husvétra való tekintettel a berendezések hétfőn is működtek. ha a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a külső hőmérséklet három egymást követő napon nem éri el a plusz 12 fokot, szerdától folyamatosan fűtik budapest lakóházait. /mti/

--

bb 13. az egyesült államok parlamenti küldöttségének szerdai programja

t ma/s um ie

1979. április 18.

az amerikai egyesült államok parlamenti küldöttsége - amely thomas p. o'neill-nek, a képviselőház elnökének vezetésével hivatalos látogatáson tartózkodik hazánkban - szerdán délelőtt a csepel vas-és fémművek szerszámgyárába látogatott.

a vendégeket a szerszámgyár bejáratánál a gyár vezetői fogadták. ezt követően tari Antal igazgató tájékoztatta a képviselőket a csepel művek történetéről, valamint a gyár numerikus vezérlésű szerszámgépeiről, amelyek az amerikai piacon is érdekfeszítő tarthatnak számot.

a tájékoztató után a parlamenti küldöttség tagjai üzemi látogatáson megtekintették a furógépeket, a célgépeket és a nagy pontosságú berendezéseket gyártó csarnokokat.

/folyt.köv./

- 8 -

11.09/um

11.09

bb 14. gázolás a járdán

mm um ie

1979. április 18.

budapesten a xx. kerület előd utca és török flóris utca kereszteződésében kiss imre 24 éves szállítómunkás, budapesti lakos személygépkocsival felhajtott a gyalogjáróra és ott elütötte sztyrik hermina 26 éves adminisztrátor dunaegyházi lakost, aki kórházba szállítás közben meghalt. kiss imre jogosítványát a rendőrség bevonta, és szakértő bevonásával megindította a vizsgálatot. /mti/

--

bb 15. szíromzapor a mecsekben - mechanikai sérüléseket szenvedtek a gyümölcsfák

igó/um kz ie

1979. április 18.

a mecsek vidékén a szerdai viharos erejű északi szél alaposan megtépázta a gyümölcsösöket: ágakat és fiatal hajtásokat tört le a fákról, leveleket és virágszirmokat tépett le az ágokról. a hirtelen támadt lehülés és szélvihar éppen a virágzás teljében érte a pécs környéki gyümölcsfákat. a husvét nyári meleg hatására ugyanis szinte egyszerre borult virágba a mintegy negyedmillió fa, s a hideg és a szél most erősen megsanyargatja őket. a heves szélviharok lesöpörték a virágok szirmait, úgyhogy időnként fehér és rózsaszínű szíromzapor kavargott a fák között, helyenként színes szőnyegként borította be a földet.

a szíromhullás kedvezőtlenül befolyásolja a terméskepződést, mivel a magkötés még nem fejeződött be, és a szirmok most már nem tudnak védelmet nyújtani hozzá. a viharos erejű szél következtében mechanikai sérülések is keletkeztek. az összeverődő ágak sokhelyütt nemcsak a szirmokat, hanem a virágokat és a virágokkal borított gyenge hajtásokat is letördelték. /mti/

--

- 9 -

12.2/um

13.09

bb 16. időjárásjelentés

um ie

1979. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. április 18-án szerdán 12 órakor:

folytatódik a szeles, hűvös idő

középpontjával a déli kárpátok térsége fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. ennek északnyugati, nyugati oldalán viharos szél kíséretében hideg, sarkvidéki eredetű levegő áramlik a lengyel síkságon, a cseh medencén és a kárpát medencén át, a földközi-tenger középső része felé. a hideg levegő hatására az utóbbi napokhoz képest jelentősen visszaesett a hőmérséklet. csehszlovákiában és ausztriában sokfelé havazik, a balkán-félszigeten kiterjedt esők vannak. a szovjetunió európai területének északi és középső részén továbbra is télies az idő. nagy területeken havazik, hófúvások vannak és a hőmérséklet csúcscértéke általában 8, 13 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. mivel a kárpát medencét elárasztó hideg levegőnek még bőven utánpótlása, így csütörtök estig döntően ez határozza meg időjárásunkat.

^{Ivan}
hazánkban kedden északkeleten 4, 9 órán át sütött a nap, máshol jobbra erősen felhős, vagy borult volt az ég. a békéscsaba-szolnok-esztergom vonaltól délnyugatra többfelé esett az eső, záporosó. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 7 mm között váltakozott. kedden a legmagasabb nappali hőmérséklet 15 és 20 fok között alakult. az esti órákban észak felől hidegfront érte el az országot. hatására előbb a dunántúlon, később a főváros térségében is az északnyugati, északi szél viharossá fokozódott. az erős szél és a zárt felhőtakaró miatt szerda hajnalra csak 4, 9 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt jobbra erősen felhős, szeles, hűvös idő volt. szórványosan esett az eső, záporosó. a hőmérséklet 11 órakor délkeleten még 11, 14, máshol 4, 9 fok között alakult.

budapestten kedden a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok volt, 1,8 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapestten 10 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb /758 mm/, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig:

észak felől lassan csökkenő felhőzet, már csak szórványosan esővel, záporral, elsősorban a hegyeken hózáporral. időnként még viharos lökésekkel kísért északi-északkeleti szél. az évszakhoz képest hideg idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 0, plusz 5 fok között, északon néhány helyen már fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 8, 13 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 422 cm, víz hő: 10,6 fok.

/mti/

- 10 -

12.35/um

13.17

bb 13. /az egyesült államok...1.folyt./um

a csepeli látogatás után az amerikai parlamenti küldöttség - élén thomas p. o'neill-lel, - a nemzeti muzeumban megtekintette a magyar koronát és a koronázási ékszereket. a vendégeket a muzeumlátogatásra elkísérte péter jános, az országgyűlés alelnöke és philip m. kaiser, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete.

/folyt.köv./ 13.31

bb 17. mozgó vegytisztító szalon, alkatrészt is gyártó autószervez - a szolgáltatóipar idei fejlesztéseiről

i ol-sz-kf/mm um pp ie

1979. április 18.

várhatóan rövidülnek a vállalási idők, tovább bővülnek a lakosság részére nyújtott szolgáltatások. új üzemeket, szervizeket, mosó-vegytisztító szalonokat adnak át, korszerűsítik a meglévőket. általános a törekvés, hogy a szolgáltatást még inkább helybe vigyék a lakosoknak, ha másként nem, akkor mozgó felvevő- illetve helyszínen ellátó „fiókok”, formájában. így van ez - egyebek mellett - a mosás-vegytisztításban is.

jelenleg mintegy 50 központi mosó-vegytisztító üzem és több mint másfélszáz szalon foglalkozik országszerte lakossági szolgáltatással. 1300 felvevőhelyet tartanak üzemben, s a fővárosi ptyolat egymaga több mint 1000 szekrényrekeszt kezel a lakóépületekben. a textiltisztítás bázisüzemeinek hálózata - borsod és veszprém megye kivételével - gyakorlatilag kiépült. most a lakókörzeteket ellátó kisüzemek, szalonok számának gyarapítása a cél. még az idén valamennyi megyében nyílik ilyen szolgáltató egység. a kisebb településeken pest megyében már jó egy éve kísérleteznek, borsodban pedig ujabban ismerkednek a mozgó felvevőrendszerrel. hetenként meghatározott időben érkezik a busz; hozza a tisztát, viszi a szennyest. a szövetkezeti ipar bács megyében rövidesen utnak indít egy gépkocsira települt mozgó vegytisztító „szalont”, amely a „megállóknak”, helyben végzi el a kért munkát. e rugalmas szolgáltatási formák mellett budapestten, a gyömrői úton, miskolcon és veszprémben építenek mosodát és békásmegyeren rövidesen hozzálátnak egy műszakonként 1.5 tonna teljesítményű üzem építéséhez is, amely a lakótelepnek és környékének afféle „házimosodája”, lesz.

/folyt.köv./

- 11 -

14.18/um | 14.30

bb 17. /mozgó ...1.folyt./um

az elektromos háztartási gépek, híradástechnikai és elektroakusztikai berendezések javítási idejét csökkenti a gelka idén budapesten, miskolcon, sárváron és debrecenben átadott négy új szervize. az év végéig új szerviz nyílik még budapesten, kecskéméten, jászberényben, siófokon, dunaujvárosban és debrecenben. ez utóbbi komplett üzem lesz; a műhelyekben alkatrészgyártással és motorfelújítással is foglalkoznak majd. a gelka idei újdonságként a helyszínen javítják a bosch-licenc alapján készülő hűtőszekrényeket, mivel több import töltőberendezést szereztek be, s így a zárt hűtőrendszert megbonthatják a lakásokban is. több szervizben bevezetik a színes tv-k javítását. számos gelka-szerviz komplex munkát vállal. például boylerek, villanytűzhelyek szerelését és más víz- és villanyszerelési munkákat végeznek egyidejűleg.

a szövetkezeti ipar 6 ilyen jellegű szolgáltató szervizt nyit, egyebek mellett pécsen és baján. az idei fejlesztések közül kiemelkedő a ramovill szövetkezeti vállalat új üzeme, amely évi 6000 hűtőgéppaggregát felújítását végzi majd. néhány fővárosi szövetkezet még az idén bevezeti a telefonüzenetrögzítőt, s a vidékiek közül pedig több a levélszekrényes rendelésvétel.

budapesten 8, vidéken 10 százalékkal több személygépkocsi javítására, karbantartására vállalkozhatnak az idén az autófenn-tartó ipari tröszt üzemei, amelyek összesen 2 millió megrendelést teljesítettek tavaly. az állami autójavító ipar a lakossági igényeknek 65 százalékát elégíti ki. gondot okoz, hogy a behozott évi több mint százezer személygépkocsi garanciális javítása ennek a teljesítőképességnek jórészt leköti. a lakossági szolgáltatás további bővítése - a korlátozott anyagi lehetőségek miatt - csak nehezen tart lépést az igényekkel. az idei második félévben csupán egy, tizezer gépkocsi javítására alkalmas szerviz nyílik győrött. másutt kisebb bővítésekkel, a második műszak teljes kihasználásával, belső szervezési intézkedésekkel, a technikai színvonal fejlesztésével enyhítenek a gondokon. újabb 8 üzemben teremtik meg a technológiai feltételeket a személygépkocsik vizsgáztatásához, amit az év végére már 67 afit szerviz vállal.

az év végéig 9 autó- illetve motorkerékpárszerviz bővítése, rekonstrukciója fejeződik be a szövetkezeti iparban. három új autószervizt is nyitnak. egerben, nyíregyházán és paksán. ugyan-csak 3 új motorkerékpárszerviz építése fejeződik be, s átadják a hungaroszerviz fődarabfelújító üzemét. tovább folytatódik a szövetkezeti szervizek bekapcsolódása az országos garanciális ve-vőszolgálati hálózatba. az év végére már mintegy 40 szövetkezeti szerviz vesz részt a zárttechnológiás műszaki vizsgáztatásban. a járművet kijavítva, levizsgáztatva adják át tulajdonosának. a vizsgáztatást is a szövetkezet végzi, a kpm autófelügyelete által átruházott hatósági jogkörrel. /mti/

14.25/um

Lh. 40

- 12 -

bb 18. megkezdtek az „ajándék ez a nap,, szinkronfelvételeit

i jok/tr um bc ie

1979. április 18.

a forgatás befejezése után szerdán megkezdtek az „ajándék ez a nap,, című film dialógszinkron-munkálatait a mafilm lumumba utcai műtermében. ezt megelőzően csak éjszakánként forgatták több mint egy hónapon át a mafilm budapest film-studió új produkcióját, mivel a női főszerepet alakító esztergályos ceciliát a thália színház napközben nem tudta nélkülözni. a for-gatókönyvet zimre péter novellájából bereményi géza, és a rende-ző, gothár péter írta. utóbbi egyébként az idei év egyetlen első-filmes alkotója, bár csak a mafilm-ben számít újoncnak. 1975-ben végzett a színház- és filmművészeti főiskola rendezői sza-kán, s azóta számos alkotását tűzte műsorra a televízió. az 1977-ben készült „felső ausztria,, című tv film hozta számára az eddigi legnagyobb sikert, s ezért az 1978-as veszprémi tévé-film találkozón a két fődíj egyikét kapta.

a filmbeli történet egy, a rendelkezések kijátszásán alapu-ló lakásszerzési akciót követ nyomon. a felvételeket 34 helyszi-nen forgatták.

esztergályos cecilia - a filmbeli irén - riválisa a kétgyer-mekes családját alakító pogány judit. a két nő között vívódó férj szerepe hetényi pálnak jutott. ismét főszerepet kapott a már több filmalkotásból jól ismert szabó lajos, a nagyváradi magyar színház tagja. érdekes epizódfigurákat alakít major tamás és temessy hédi. /mti/

..-

bb 19. új dinamóacél a dunai vasműből - évente 40 millió forint anyag- és energiamegtakarítás

zsi/um kz ie

1979. április 18.

saját fejlesztésű, különleges minőségű dinamóacél nagy-üzemi gyártását kezdték meg a dunai vasműben. az új termék hazai előállításával jelentős importot takaríthat meg a népgazdaság. a kétszer hengerelt és kétszer hőkezelt finomlemezből az idén 9 ezer tonnát gyárt a dunaujvárosi kombinát.

a 0,7 milliméter vastagságú, ötvözetlen és szilíciumsze-gény lemez a villanymotorgyártás legkényesebb igényeit is kielé-gíti. a korábbi dinamóacélokhoz képest 10 százalékkal alacsonyabb az úgynevezett átmágnesezési vesztesége, ami azt jelenti, hogy ezzel arányosan kevesebb kell belőle a motorgyártáshoz. a fél éve folyó kísérletek tapasztalatai szerint az új acélfajta al-kalmazásával évente 40 millió forint értékű anyagot és energiát takarít meg a villanymotorgyártás. ugyanakkor - a fajlagos anyagfelhasználás csökkenése és a drága ötvözési eljárás ki-iktatása révén - a korábbi technológiákhoz képest a dinamóacél önköltsége is csökkent a dunai vasműben. /mti/

14.37/um

Lh. 50

- 13 -

bb 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14.30 óráig

um ie

1979. április 18.

1. tavasz a parkokban - játszótérépítések
2. speciális osztályok indulnak a gimnáziumokban
3. restaurátor szakmunkástanulók
4. szabócsi költők antológiája
5. barna rétihéják sumonyban
6. ipari hulladékból - keresett árucikk
7. helikopteres gyomirtás
8. mezőgazdasági kisgép-kölcsönzés
9. új típusú gyorsfagyasztó alagut
10. villanyvezeték panelekben új eljárással
11. a nevikai növényvédőszer-kutatási együttműködése
12. folytatódik a „távfütési idény„
13. az USA parlamenti küldöttségének programja
14. gázolás a járdán
15. károk a gyümölcsösökben az erős szél miatt
16. időjárásjelentés
17. a szolgáltatóipar idej fejlesztéseiről
18. új film szinkronfelvételei
19. új dinamóacél a dunai vasműből
20. hírjegyzék

-. -

bb 21. fagyveszély - a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium közleménye

jf/mm um pp ie

1979. április 18.

az országos meteorológiai intézet előrejelzése szerint szerdán az ország északi, északnyugati területén - főleg a kisalföldön - csütörtökön pedig az ország tulnyomó részén éjszakai fagy várható. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium felhívja a nagyüzemi gazdaságokat és a kistermelőket: a fagy károsító hatása ellen a gyümölcsösökben füstöléssel, permetező öntözéssel és a helyileg alkalmazható egyéb módszerekkel védekezzenek. /mti/

-. -

- 14 -

14.45/um /15.05

bb 22. tanácskozás a biztonságos városi közlekedésről

i kg/mi um pp ie

1979. április 18.

a jól működő zöld hullám segítségével a gyakori kényserű leállások kiiktatásával akár egyharmadával is csökkenthető a gépkocsik benzinfogyasztása - állapították meg a közlekedéstudományi egyesület szervezésében a városi forgalomról szerdán megkezdődött háromnapos tudományos tanácskozás résztvevői a technika házában. a jelzőlámpáknak a mindenkori forgalmi rendhez igazodó összehangolásához ezért a számítástechnikát is igénybe veszik. a tanácskozáson foglalkoztak a kálvin téren kiépülő forgalmi központ jelentőségével, a komputer központtal, amely a főváros tömegközlekedését irányítja majd.

a biztonságos jelzőlámpa rendszer a balesetek megelőzésében is segít, ezekről a tapasztalatokról is számot adtak a tíz ország - közöttük négy kgst ország - közlekedési szakemberei a tanácskozáson. finn és ndk előadók szerint a forgalomirányító lámpákkal felszerelt utkeresztezéseken átlag egyharmadára, egyötödére csökkent a balesetek száma, ez egy-egy csopmópontnál évi 10-15 gázolás, ütközés elkerülését jelenti. budapesten - amint az előadók beszámoltak róla - a lámparendszer mellett az utcák egyirányúsításával értek el figyelemre méltó eredményeket a balesetek megelőzésében. a belső kerületekben befejeződött a mellékut-cák egyirányúsítása, ennek nyomán a növekvő forgalom ellenére felére csökkentek itt a balesetek.

az új lakótelepek közlekedésének tervezéséről is szó esett a tanácskozáson. ezeken a helyeken a legfontosabb, hogy a főutak lehetőleg ne haladjanak a lakóházak között, a forgalmat távolabbra terelik, a házaknál pedig parkolóhelyeket alakítanak ki. így nemcsak a balesetveszély, hanem a zaj is kisebb. ezt az elvet követték a békásmegyeri lakótelep tervezésénél, s ezt alkalmazzák veszprém, miskolc, szombathely városrendezésénél.

a tanácskozás tapasztalatait, az elhangzó hasznos javaslatokat ajánlások formájában összesítik, s a tudományos egyesület közvetítésével megküldik a tervező intézeteknek. /mti/

-. -

- 15 -

14.57/um 16.30
16.00

bb. 25. Losonczi pál

mm il kz

1979. április 18.

az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait dr. siaka p. stevens köztársasági elnöknek, sierra leone köztársaság nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának 8. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb. 26. a magyar-csehszlovák együttműködés három évtizede - ünnepi megemlékezés a csepel vas és fémművekben

t sz pá il kz

1979. április 18.

a magyar-csehszlovák barátságiegyüttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés aláírásának 30. évfordulójának alkalmából barátsági gyűlést tartottak szerdán a csepel vas és fémművekben. az ünnepi eseményen a csepeli kommunisták, a munkáskollektívák küldöttei, összesen mintegy 200-an vettek részt.

ernszt antal a csepel művek pártbizottságának első titkára és garai vilmos vezérigazgató köszöntötte a gyűlés résztvevőit, köztük václav moravecet, csehszlovákia budapesti nagykövét, a barátsági gyűlés szónokát.

václav moravec bevezetően a két nép barátságának haladó hagyományairól szólt, majd ezt hangsúlyozta, hogy a felszabadulást követően a szocialista rendszer igazi internacionalista barátsággá és együttműködéssé alakította a két szomszédos ország népének viszonyát. az azóta eltelt három évtized alatt - hosszú távu szerződés alapján - lendületesen fejlődött és fejlődik ma is a két ország politikai, gazdasági, kulturális kapcsolata. az árucsereforgalom értéke ebben az ötéves tervidőszakban meghaladja a 4,3 milliárd rubelt, ami 40 százalékkal több, mint az előző öt évben. újabb és újabb területeken alakul ki termelési együttműködés, szakosítás és kooperáció. egyedül a gépiparban 16 ilyen megállapodás van érvényben, a magyar és a csehszlovák vállalatok között. a gépipari termékek kölcsönös szállításában, a termelési együttműködésen alapuló gyártmányok aránya ma már 29-30 százalékos.

a barátsági gyűlésen ernszt antal „béke, barátság, internacionalizmus, emléklakettet és emléklapot adott át václav moravec nagykövetnek. a nagykövetség több dolgozója pedig „szocialista együttműködésért, plakettet kapott.

csehszlovákia budapesti nagykövetségének vezetői a barátsági gyűlést megelőzően felkeresték a csepel művek több üzemét, és meglátogatták a nagyvállalat munkásmozgalmi muzeumát.

/folyt.köv./

15.30/il

16.15 UG

16.30

- 16 -

bb. 26./magyar folyt./il

a csm politikai, gazdasági és társadalmi vezetői ismertették velük a csepeli üzemek és a csehszlovák iparvállalatok közötti gyümölcsöző kapcsolatok eredményeit és távlatait. a csepel művek csehszlovákiai kivitelében mint elmondták, első helyen a szerszámgépek állnak, de egyre több színesfémkohászati terméket és egyedi berendezést is szállítanak. a csehszlovák ipartól egyebek között transzformátor lemezeket, forgácsológépeket, különböző alapanyagokat és szerszámgép-elemeket vásárolnak. a csepeli üzemek szakosodási megállapodás alapján fogaskészítő és menetkészítő gépeket, szabász - varró- és vasalóberendezéseket gyártanak csehszlovák megrendelésre. együttműködnek új technológiák kidolgozásában, alapanyagok és szerkezeti anyagok kialakításában is./mti/

--

bb. 29. orkánszerű szél fejér megyében

dáv il kz

1979. április 19.

orkánszerű szél tombolt a keddről szerdára virradó éjszaka és szerdán fejér megyében. az óránként hetven, néhol kilencven kilométer sebességgel száguldo vihar letördelte a fák ágait, lesodorta a tetőcserepeket, s a széljárta vidékeken széttepte a kis-termelők fóliasátrait. nem kímélte a gyümölcsösöket sem. a már virágba borult fák ágait néhol valósággal letarolta a szél./mti/

--

bb. 27. kta-t alapítottak a hajdusági termelősövetkezetek

szü il kz

1979. április 18.

szerdán debrecenben megtartott küldöttgyűlésükön kölcsönös támogatási alapot hoztak létre a hajdu-bihar megyei mezőgazdasági termelősövetkezetek. a megye 96 kollektív gazdasága közül 76 továbbá egy szövetkezeti közös vállalat tartozik a tagjai közé. a létrehozott alappól a kta kölcsönt nyújt és kezességet vállal. a küldöttgyűlésen megválasztották a hat tagú intéző bizottságot.

/mti/

--

16.00 UG

16.30

- 17 -

bb. 23. tíz százalékkal növelik termelésüket pest megye közös gazdaságai - a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülése

bam mné kz il ie

1979. április 18.

a pest megyei termelészövetkezetek döntő többsége rendelkezik a töretlen fejlődéshez szükséges erőforrásokkal - alapították meg szerdán megtartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a testület a megyei mezőgazdasági termelészövetkezeteinek múlt évi tevékenységét értékelve megállapította, hogy a tervszerűen végrehajtott egyesülések eredményeként nemcsak a gazdaságok átlagterülete, hanem a termelékenység is növekedett, javult az eszközök kihasználtsága. termelési értékük növekedésének üteme meghaladja az országos átlagot, egyetlen tsz sem zárta vesztésen az évet, a termelés gazdaságosságát, az önköltséget és a termés hozamokat tekintve azonban rendkívül nagy eltérések tapasztalhatók az egyes gazdaságok között.

a múlt évi jó eredményekre alapítva a megye termelészövetkezetei 1979-ben átlagosan 10 százalékkal kívánják növelni termelésüket, s kedvező a népgazdaság számára is hogy néhány kiemelt növény - mint például a kukorica és a napraforgó - vetésterületét is növeljék. a végrehajtó bizottság felhívta a figyelmet a kedvezőtlen jelenségekre is. az állásfoglalása szerint az egyes termelészövetkezetek gazdálkodási és a termelési eredményeinek nagymértékű eltérései nemcsak a természeti adottságoknak tulajdoníthatók, jelentős szerepe van benne az üzemszervezési és irányítási színvonal különbségnek is. a következőkben az az egyik legfontosabb feladat - állapította meg a végrehajtó bizottság - hogy a termelés szerkezete a gazdaságosság követelményeinek megfelelően rendeződjen, ott és azt termeljen a termelészövetkezetek ahol az adott termék előállításához a legkedvezőbbek a feltételek. ugyanakkor forintra, fillérre szükséges elemezni a költségeket, hogy a többletráfordításokkal arányosan növekedjenek a termés hozamok, javuljon a termékek minősége.

a megyei tanács végrehajtó bizottságának munkájában részt vett soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár./mti/

--

bb. 13. /az egyesült államok ... 2. folyt./il

hivatalos magyarországi látogatását befejezve délután elutazott budapestről a thomas p.o.neill vezette amerikai parlamenti küldöttség. a delegációt a ferihegyi repülőtéren apró antal, az országgyűlés elnöke, péter jános, valamint a magyar törvényhozó testület több más tisztségviselője és országgyűlési képviselőik búcsúztatták. jelen volt philip m. kaiser.
/folyt.köv./

16.10/11 18.00

17.00 VG

- 18 -

bb. 24. száznál több olvasótábort nyitnak az idén - a tábor - és csoportvezetők tapasztalatcseréje tatán

ráb kz il ie

1979. április 18.

az idei nyáron száz tíz olvasótábort nyitnak az ország különböző vidékein. az előkészületek részeként szerdán háromnapos módszertani tapasztalatcsere kezdődött tatán a tábor- és csoportvezetők részvételével a kisz központi bizottságának és a hazafias népfront országos titkárságának rendezésében.

fábián zoltán, az írószövetség titkára összegezte az olvasótáborok eddigi legfontosabb eredményeit. többek között elmondta, hogy nyolc évvel ezelőtt fiatal írók szervezték az első táborokat, kezdeményezésük évről évre terebélyesedett, ország-szerte egyre több általános- középiskolás, szakmunkástanuló, nemzetiségi és felnőtt olvasótábort nyitottak. az olvasótáborokat ma már az „olvasó népért”, mozgalom egyik legjelentősebb vállalkozásaként tartják nyilván, közművelődési példává, nevelési mintává váltak ezek a táborok. különösen az anyanyelvi művelésben döntő a szerepük, mert a kiscsoportos foglalkozásokon családi atmoszférát teremtenek, az iskolás módszereket kizáró spontán viták, beszélgetések során javul a fiatalok kifejezőképessége, gyarapodik szókincsük. ennek azért nagy a jelentősége, mert a kulturális szempontból hátrányos helyzetben lévő fiatalok egy részének szegényes a szókincse, gyatra a kifejezőképessége. az írószövetség titkára hangsúlyozta: az olvasótáborokat azért is tarthatják a legeredetibb hazai kísérletek között nyilván, mert az elmúlt 3-4 év alatt kialakult egy tőzrsgárda, a táborvezetők csapata. a tagjai között van könyvtáros pedagógus, uttorővezető, szociológus, író, kisz-titkár, képzőművész énektanár, csillagász. egyszerűen tevékenységük hatására mind megnyílésgileg, mind minőségileg egészségesen fejlődik a mozgalom. e „vezérkar”, részvételével rendezik most meg a kötetlen eszmecsere-t, hogy átadhassák egymásnak a táborvezetés legeredményesebb módszereit.

az idei olvasótáborokba 5500-6000 tanulót, termelészövetkezeti fiatalot, ifjúmunkást várnak. külön szerveznek táborokat a cigánygyerekeknek, a szlovák, a német, a délszláv és a román nemzetiségieknek. több megyében erdőben, vadregényes sátor táborba várják a fiatalokat, másutt kollégiumok muzeumok, könyvtárak, művelődési házak adnak kényelmes otthont a tábozóknak. a költségekhez, az intézményeken kívül, ipari üzemek, termelészövetkezetek is hozzájárulnak.

a tatabányai tanácskozáson elmondták azt is, hogy az idei olvasótáborok kiscsoportos foglalkozásain a különféle művészeti ágakat a történelmet és a műszaki tudományokat állítják a fiatalok érdeklődésének előterébe és többféle kollektív játékot is szerveznek.

/folyt.köv./

A35 VG 18.00

- 19 -

bb. 24./száznál folyt./11

sportolást, közös éneklést, s olyan készségfejlesztő foglalkozásokat, mint a szintjátzás, a távcső- és mikroszkop építés, a homokszobrászat, vagy a szőlőgyökér faragás. azokat a táborokat, ahol a legvonzóbb, legszínesebb programot nyújtják egymillió forinttal jutalmazza az országos közművelődési tanács./mti/

.-

bb. 28. a levegőből is szennyeződik a balaton

szé il kz

1979. április 18.

a balatont érintő légszennyeződés jóval erőteljesebb, mint a tudományos szakemberek eddig feltételezték - állapították meg a balatoni környezetvédelmi kutatásokat kordináló tanács szerdán vesprében megtartott ülésén.

a különféle tudományágak kutatóinak legújabb megállapításai között különösen figyelmet keltett a központi légkörfizikai intézet egy vizsgálati eredménye. eszerint a levegő szennyeződés minden eddigi számítás felülmúló arányban károsítja a vízminőséget. ebben közrejátsszanak a környező ipartelepek, a mezőgazdasági üzemek, s a parton elhaladó gépjárművek százezrei. az üzemek többsége már intézkedést tett a kéményeken eltávozó gázok és a vezetékben lefolyó szennyvizek tisztítására, de még így is erősen veszélyezteti a tavat.

a befolyó vizekkel évente több, mint 600 tonna nitrogén és mintegy 60 tonna foszfor kerül a balatonba. mindez elősegíti az algák és a hínárok tömeges elszaporodását, fokozza a tó iszaposodását és feltöltődését.

a tudományos tanács - értékelve a legújabb kutatási eredményeket - újabb intézkedéseket sürget a talaj- és vízvédelmi beavatkozásokra, a környezetvédelmi teendők szigorú végrehajtására./mti/

.-

16.40/11

18.00
UG

- 20 -

bb.31. rátóti humorfesztivál - egy héten át júniusban

t az/s/p bc ie

1979. április 18.

egy héten át tart majd a rátóti humorfesztivál rendezvény-sorozata - négy helyszínen: vácrátóton, vácott, veresegyházon és acsán - június 11-től 17-ig, miként erről marton frigyés, a magyar rádió rendezője szerdán beszámolt a sajtó munkatársainak.

miért rátóti a fesztivál? mert a magyar folklórban rátóti-ádák néven nyilvántartott falucsufoló hagyományokra épül, bizonyítandó, hogy rátót nem egy van magyarországon, ugyanazok a csufondáros mesék mindenütt föllelhetők. a humorfesztivál plakátján, ragasztós matricáján is vinnék a rátótiak keresztbe a létrát az erdőn, s mert nem megy - ismert a történet -, kivágják a fákat, példázva a rövidlátást, az ostobaságot.

a rátóti-ságot, gyarlóságainkat figurázzák majd ki a fesztiválon. lesz vidámság, móka, kacagás, s lesz - „a humorban nem ismerünk tréfát, mottóval - komoly szakmai tanácskozás a fesztiválon. a háromnapos eszmecsere témája a politikai humor, célja: tudatosítani, hogy ez a kritika része, hogy a vidámság, a szókimondás, és a közösségért érzett felelősség édesestevérek. a rátóti humorfesztivál keretében kerül sor a karinthy gyürü ünnepélyes átadására.

sikerdarabokkal és új bemutatókkal készül az eseményre a rádió kabarészínháza és karinthy színpada, a televízió szórakoztató osztálya. művelődési házakban vendégszerepel a mikroszkóp, a vidám, s a radnóti színpad, az állami bábszínház, megrendezik a ludas matyi, az élet és irodalom című lap estjét, lesz táncház, beat-koncert, a moziban vidám filmek bemutató-sorozata. a dunakanyar e nyári rendezvénye másfél napos váci bucsuval zárul. a városi tanács előtti teret sátrak szegélyezik majd, népművészek árulják portékáikat, s itt toborozzák a vállalkozókat a kacagókocogó-napra. egy színpadon nonstop műsor zajlik, egy másikon a nyilvánosság elé vágyóknak a hyde park-beli mintára - szónoki emelvényt állítanak fel. aki úgy véli, van mondanivalója a sokadalom számára, a jövő hónaptól pályázhat a szereplésre. a részletes programról külön kiadásban számol be a rádió ujság - térkép melléklettel -, s később három lapszámban a pesti műsor. az eseményeket naponként közvetíti a rádió, a televízió, s egy-egy sikeres előadást magnetofon-, illetve celluloidszalagon örökítenek meg, hogy hetek, hónapok múlán is mulathasson rajta a közönség.

.-

16.00/p

-21-

17.00 UG

bb.30. éjszaka is dolgoznak a vető brigádok csongrád megyében
tób/p kz p ie 1979. április 18.

csongrád megyében az idén a tavalyinál 10 százalékkal nagyobb területen, 80.000 hektáron, termelnek kukoricát. a termelési rendszerek nagy értékű és nagy teljesítményű gépei folyamatosan, éjszaka is dolgoznak. a hódmezővásárhelyi marx tsz-ben például úgy szervezték meg a munkát, hogy az első műszak reggel hat órától délután 18 óráig tart. utána átvizsgálják a gépeket és átadják az éjszakai műszakban dolgozóknak. a makói kossuth tsz-ben olyan premizálási rendszert dolgoztak ki, amely az előírt technológia szigorú betartására ösztönzi a traktorosokat. 3.000 forint prémiumot kapnak a hektáronként 78 mázsán felüli termés után. hetvenöt mázsás termésért két és félezer forint, 72 mázsás hozamért pedig 2.000 forint jutalom jár. ily módon már a talajok előkészítésében is érdekeltté tették a traktorosokat. ennek köszönhető, hogy most jól elmunkált, porhanyós, sima magágyba kerülhet a fontos takarmánygabona magja. /mti/

bb.32. az élelmiszeripari üzemek munkájáról tárgyalt a csongrád megyei képviselőcsoport

dén/kz/p ie 1979. április 18

csongrád megyében tizenöt év alatt három és félszeresére nőtt az élelmiszeripari üzemek termelése. a fejlesztés ütemében azonban még így sem tartott lépést az igények növekedésével. elsősorban a tartósítók, a tej- és a gabonaiparban lenne szükség új raktárak, hűtőüzemek, szárítók építésére - hangsúlyozták a csongrád megyei képviselőcsoport szerdán szegeden tartott ülésén. a megye élelmiszeripari üzemei -hangoztatták a továbbiakban - számos, külföldön is jól értékesíthető árut állítanak elő. csongrádból kerül ki például hazai szalámitermelésünk hetvenkét százaléka, a magyar fűszerpaprika örlemények mintegy fele, világszeretesen keresett a makói hagyma, országsszerte ismert a szentesi primörzöldség, a szatymazi őszibarack.

az intenzív kertészeti kultúrák értékesítési feltételeinek javítására új szárítók, raktárak épülnek.

a tanácskozáson -amelyen az élelmiszeripari üzemek vezetői is részt vettek- a képviselők felhívták a figyelmet a vállalatok és a nyersanyagot termelő állami és szövetkezeti gazdaságok együttműködésének javítására, az exportra kerülő áruk tetszetősebb csomagolására, hosszabb távú, biztosságot nyújtó termelési szerződések kötésére és üzemi mintaboltok nyitására.

/folyt köv./
16.20/pu

17.11 CG

-22-

bb.32./az élelmiszeripari.....folyt/p

a képviselőcsoport tagjai az ülés után meglátogatták a szegedi konzervgyárat és a szegedi szalámi gyárat. /mti/

bb.33. új bölcsőde pécssett

han/p kz ie 1979. április 18.

épült 1979-ben, a nemzetközi gyermekévben, felirattal jelölték meg pécs legújabb, szerdán benépesült bölcsődéjét. a gyorsan terjeszkedő Lvov-kertváros tiz-és négyemeletes házainak gyűrűjében álló gyermekintézmény negyven apróság második otthona. minden feltétele megvan a kicsinyek szakszerű gondozásának. sok színes, a fantáziát mozgató, az ügyességet fejlesztő játékok, mesekönyv sorakozik a polcokon. a csecsemőket az udvaron is lehet levegőztetni. az épület helyiségei által közrefogott területen külön udvarokat alakítottak ki ilyen célra, figyelemmel mindjárt arra is, hogy az erősebb napsütéstől, szélől megóvják a legkisebbeket. pécssett ebből az átervidőszakban több mint két és félszázzal gyarapodott a bölcsődei helyek száma és még ennyi készülő 1980 végéig. egy 120 személyes óvodát az idén, két 80 személyes pedig jövőre adnak át, valamennyit Lvov-kertvárosban. /mti/

bb.34. havazott a balaton parton

szé/p kz ie 1979. április 18.

a husvét nyári időjárást felváltó hideg heves viharral érkezett meg a balaton vidékére. balatonfüred környékén szerdán reggel rövid ideig hó is hullott. meglepő látvány volt a virágdiszben pompázó tájon.

a hirtelen lehülés és a vihar sátorbontásra kényszerítette a kempingezőket. /mti/

bb.35. tanzániai pártküldöttség érkezett hazánkba

k/fe/bc/p di 1979. április 18.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására szerdán budapestre érkezett a tanzániai forradalmi párt küldöttsége, amelye Kigoma malima, a központi bizottság tagja vezet.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta. /mti/

18.30/p

18.11 CG

-23-

bb. 36. Lenin élete és munkássága bélyegeken - kiállítás nyílt a mabeosz-ban

t kf tr il di

1979. április 18.

négy magyar filatelista gyűjteménye alapján mutatja be Lenin életét és munkásságát az a kiállítás, amely szerdán nyílt meg a mabeosz vörösmarty utcai székházában. a kiállítás a világszerte megjelent bélyegekkkel, bélyegsorozatokkal - köztük több magyar kiadással - kísérvégig a szovjet állam megalapítójának gazdag életútját, szemlélteti történelmi jelentőségét, ad képet leghíresebb műveiről, az öt idéző alkotásokról, emlékművekről. a bemutató külön érdekessége az a szovjet összeállítás, - a leninről képeslapokon megjelent képzőművészeti alkotások és rajtuk azonos témájú rajzu bélyegek gyűjteménye -, amely nemrégén a budapest-moszkva carte-maximum kiállításon is sikert aratott a látogatók körében.

a kiállítás április 26-ig, hétköznaponként 16-19 óra vasárnap 10-13 óra között tekinthető meg./mti/

.-.

bb. 37. befejeződött a ii. fővárosi kulturális aktiva

t gy fe bc il di

1979. április 18.

szerdán kőbányán a pataký istván művelődési központban befejezte munkáját a ii. fővárosi kulturális aktiva. a tanácskozás második napján előbb 7 szekcióban elemezték tevékenységük eredményeit és hiányosságait a kultúra munkásai, köztük művelődési házak, könyvtárak és más közművelődési intézmények dolgozói, a budapesti párt- társadalmi és tömegszervezetek közművelődési kérdésekkel foglalkozó aktivistái.

ezután plenáris ülésen mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője foglalta össze a szekciókban elhangzottakat.

a kulturális aktiva csaknem félezer résztvevője egyetértett abban, hogy ki-ki a házatáján sokat tehet a művészeti, a közművelődési intézmények jobb kihasználásáért. javasolták: javítani kellene a különböző intézmények közötti koordinációt, és hatékonyabbá kellene tenni a közművelődés irányítását. ezzel lényeges „megtakarítást”, lehetne elérni az anyagi és a szellemi erők hasznosításában. az aktiva rendezői - az mszmp budapesti bizottsága, a fővárosi tanács, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a kisz budapesti bizottsága és a hnf budapesti bizottsága - a következő hetekben részletesen megvizsgálja majd az alkotó eszmecserében elhangzott javaslatokat, s a munka jobbítását elősegítő ajánlásokat az érintett szervekhez továbbítja.

/folyt.köv./

- 24 -

17.08/11

17.08 UC

bb. 37./ befejeződött... folyt./il

a vita résztvevői hangsúlyozták a munkásművelődés ügyeinek legyen az üzem a fő bázisa. ezért is fontos, hogy a vállalatoknál létrehozzák a kulturális tevékenységet összehangoló művelődési bizottságokat, fejtegették, s hozzáadták ezek a bizottságok viszont csak akkor tudnak majd eredményeket felmutatni ha a gazdasági vezetők is támogatják erőfeszítéseiket. ami a felnőttoktatás helyzetét illeti, a vitában egyértelműen az alapfoku oktatás helyzetét illeti, a vitában egyértelműen az alapfoku oktatás fejlesztése mellett foglaltak állást. igen sokan élnek még a budapesti munkásszállókon olyanok, akik nem végezték el az általános iskola nyolc osztályát. hatékonyabb propagandával kellene hadat üzenni a közömbösségnek, felkelteni a magasabb tudás iránti érdeklődést. a kétkezi dolgozók műveltségi szintjét vizsgálva több hozzászóló úgy vélekedett: megtalálhatók köztük a művészetekben járatos, magasan műveltek, csak úgy, mint az alacsony műveltségűek. ezért a közművelődésben is a réteg munka erősítésére kell törekedni. e szemléletet és módszert kell erősíteni az ifjúság nevelésében is - hangzott el a munkabizottságok ülésein: vagyis csak az intézményeket látogató fiatalok műveltségi szintjéhez igazított, széles skálán mozgó programok adhatnak maradandó élményt az érdeklődőknek. az aktív sok bíráló hangzott el a „haknik”, fel-felbukkanása miatt. több javasolták, hogy az illetékesek tegyék szóvá az orinál az így szervezett műsorok színvonaltalanságát és drágaságát. kifogásolták a peremkerületi színházi előadások eltérő színvonalát is: az elhangzottak alapján az illetékesek megvizsgálják majd színházaink ilyen irányú tevékenységét. annál több dicséret szóval illették a fővárosi könyvtárak munkáját. valóságos korszakváltásnak minősítették például azt a jelenséget, hogy látogatóik már nemcsak könyvet keresnek, hanem tanácsot is kérnek a könyvtárosoktól. legalább ilyen fontos közművelődési szerepet vállalnak muzeumaink is a művészi izlést formáló munkájukkal./mti/

.-.

bb. 41. a mikroszkop szinpad igazgatósága közli

k s bc il di

1979. április 18.

hogy április 24-én és 27-én „az első vadászat”, 25-én a „60. szimfónia”, című előadást betegség miatt lemarad. a jegyek a váltás helyén visszaválthatók./mti/

.-.

- 25 -

17.15/11

17.15 UC

bb. 13./az egyesült államok3. folyt./il

az április 16-18 között Magyarországon járt delegációt fogadta Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára és Puja Frigyes külügyminiszter, véleményt cserélve a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről. a parlamenti tárgyalásokon valamint apró Antalnak és Thomas P. O. Neillnek a küldöttség tiszteletére adott díszbenedek elhangzott pohárköszöntőjében a kétoldali kapcsolatoknak szenteltek megkülönböztetett figyelmet. az egyesült államok képviselőházának elnöke országgyűlési küldöttség hivatalos látogatására szóló meghívást nyújtott át apró Antalnak.

a látogatás tapasztalatait az amerikai küldöttség vezetője az elutazása előtt adott rövid nyilatkozatban foglalta össze. nagyra értékelt a budapesti megbeszéléseket, amelyek hozzásegítettek egymás álláspontjának még jobb megértéséhez. kiemelte, hogy a magyar népköztársaság külpolitikája a békét szolgálja, s erről a magyar vezetőkkel folytatott eszmecsereken személyesen is meggyőződhetek. a kétoldali kapcsolatokat érintve hangsúlyozta az utóbbi években bekövetkezett pozitív lépések jelentőségét./mti/

--

bb. 40. későbbi hirdetek eredményt

k bc il di

1979. április 18.

a muosz elnöksége és a Kisz központi bizottsága múlt év végén meghirdetett újságíró tehetségkutató pályázatának eredményhirdetésére a beérkezett pályamunkák nagy száma miatt - a pályázati felhívásban közölt április 20-a helyett május 2-án kerül sor. a bírálóbizottság döntéséről minden pályázó írásban kap értesítést./mti/

--

- 26 -

17.35/il

1840 UG

bb. 39. életmentő kitüntetése

bty kz il di

1979. április 18.

életmentő emlékéremmel tüntette ki a minisztertanács süttő Attilánét a Barnevál Orosházi Gyárának munkásnőjét.

süttőné 1979. február 24-én a négy éves almási Levente életét mentette meg lélekjelenlétével. a kisfiu, több pajtásával együtt, gyufával játszott, s eközben meggyulladt műszőrme bundája. a rémült gyermek a ház előtt, ahol játszottak, harmadik emeleten lévő lakásuk felé menekült. a lépcsőházban több felnőttel találkozott. a megdöbbenés anyira megbénította őket, hogy nem tudtak segíteni a kisfiun. süttő Attiláné a zajra lépett ki lakásuk előszobájából. ő nem veszítette el cselekvőképességét: közben maga is megsérült lerángatta a gyermeket a bundát. almási Levente, bár harmadfokú égési sebekkel kórházba szállították, életben maradt.

az életmentő emlékérmét Szerdán Békéscsabán Gyulavári Pál, a Békés megyei tanács elnöke adta át süttő Attilánénak./mti/

--

bb. 42. uszó csatornakostró

kör kz il di

1979. április 18.

az Észak-Magyarországi Vízügyi Igazgatóság tiszalöki hajójavító üzemében Szerdán vizre bocsátották a saját konstrukció alapján készített első uszó csatornakostrót és megkezdték a kipróbálását. az óránként harminc köbméter iszap kiemelésére alkalmas uszókostróval a tavaszi árvizek során leülepedett iszapot távolítják el a tiszalöki zsilipek környékéről. később pedig a taktaközi csatornák tisztítását végzik el vele.

az uszókostró sekélyebb mélységű csatornák tisztítására is alkalmas, mert a merülése alig fél méter.

a tervek szerint jövőre újabb négy uszókostrót készítenek a Borsodi és a Heves megyei öntöző- és belvízlevezető csatornák hordalékának eltávolítására./mti/

--

- 27 -

1843 UG

bb. 43. meghalt kiss istván

i kz il di

1979. április 18.

kiss istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1919 óta volt tagja a pártnak 83 éves korában elhunyt. temetése április 20-án pénteken 15.00 órakor lesz a körmendi temetőben.

az mszmp körmendi városi-járási bizottsága

/mti/

--

bb. 44. ,,hivja a 33-43-22-es telefonszámot,, - új adássorozat a rádióban

i cs gg bc il di

1979. április 18.

,,hivja a 33-43-22-es telefonszámot,, címmel új adás-sorozat kezdődik a rádióban április 19-én csütörtökön a hallgatók kéréseinek teljesítésére az új sorozat meghatározott időközökben jelentkezik majd, s az érdeklődők az adást megelőző napon délelőtt, valamint a műsor sugárzásának napján kora délutántól tehetik fel kérdéseiket a 33-43-22-es telefonszámon. az első adásban ranschburg jeno pszichológus, valamint szepesi györgy a magyar labdarugó szövetség elnöke válaszol a hallgatók e két területtel kapcsolatos kérdéseire./mti/

--

bb. 45. szovjet-magyar kereskedelmi kamarai elnökségi ülés debrecenben

szü is il di

1979. április 18.

a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatokról, valamint a határmenti területek gazdasági és műszaki-tudományos együttműködéséről tárgyaltak a szovjetunió kereskedelmi és iparkamarája magyar tagozatának és a magyar kereskedelmi kamara szovjet tagozatának szerdán debrecenben megtartott együttes elnökségi ülésén. a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok jelenlegi helyzetét és a fejlesztés tendenciáit elemezve a tanácskozáson elmondották: az 1976-1980. évi hosszú lejáratú állami kereskedelmi megállapodás, illetve egyéb más megállapodások előirányzata szerint az ötéves tervidőszak végére, 1980-ra a két ország közötti éves áruforgalom meghaladja az ötmilliárd rubelt. részletesen szóltak az egyes ágazatokban elért eredményekről, tennivalókról. a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok szervezéséhez, lehetőségeink kiaknázásához, az új együttműködési területek felismeréséhez nem elegendő csupán a központi irányító szervek tevékenysége - emelték ki többek között.
/folyt.köv./

- 28 -

18.20/11

1900

bb. 45./szovjet - magyar folyt./il

elengedhetetlenül szükséges a vállalatok és a vállalatokat tömörítő kereskedelmi kamarák aktív közreműködése, kezdeményező képessége is. szervező munkája a vállalati, illetve a kamarai aktív részvételnek több szinten kell érvényesülnie. a legfontosabbak közé sorolták a széleskörű vállalati feltáró munkát a két ország piacán.

foglalkoztak a határmenti területek gazdasági és műszaki tudományos kapcsolatainak a kiszélesítésével is. egyértelműen hangsúlyozták, hogy a határmenti árucseré szélesítésére, bővítésére kell törekedni. ez ugyanis nemcsak helyi, hanem országos szinten is kölcsönösen nagy haszonnal járhat és segítője lehet az ipari és mezőgazdasági együttműködés további fejlesztésének./mti/

--

bb. 46. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 37. /befejeződött / c. hírünk 3. bekezdés 7. sorától, az aktiva... a bekezdés végéig az egész részt kérjük a hír végére beiktatni./mti/

--

bb. 47. nyugdíjas találkozó

csiz kz il di

1979. április 18.

negyvenöt dunaujvárosi nyugdíjast látott vendégül szerdán a salgótarjáni kohászati üzemek nyugdíjas bizottsága. a dunaujvárosiak kohászati megtekintése után baráti eszmecsere-t folytattak a házigazdákkal, akik elmondták nekik, hogy salgótarjában évente csaknem százezer forintot költenek a nyugdíjas kohások anyagi támogatására. esztendőnként százötven nyugdíjast küldenek ingyenes üdülésre. ezenkívül három autóbusz viszi hétről hétre a nyugdíjasokat kirándulni az ország különböző vidékeire, s e kirándulásokon nem ritkán találnak alkalmat tapasztalatcserére. a ,,nyughatatlan,, tarjáni nyugdíjasok ma is eleven kapcsolatot tartanak vállalatukkal, ahol rendszeresen kikérik véleményüket mind szakmai, termelési, mind más kérdésekben./mti/

--

19.00/il

- 29 -

1910

bb. 48. műsort sugároz a hegyeshegyi tv átjátszó adó - ünnepélyes átadás vámosmikolán

bam is il di

1979. április 18.

az ipoly völgye községeiben javítja a televíziós vételt az az új átjátszó állomás, amely széleskörű társadalmi összefogással épült fel a vámosmikola melletti hegyeshegyen. a múlt hét eleje óta már rendszeresen műsort sugárzó átjátszó állomást szerdán avatták fela vámosmikolai községi tanács dísztermében. horn dezső közlekedési és postaügyi miniszterhelyettes ünnepi megemlékezésében elismeréssel szólt a környékbeli közösségek vámosmikola, perőcsény, tésa, kemence, nagybörzsöny és Letkés lakosságának társadalmi munkájáról, a környékbeli üzemek és termelőszövetkezetek segítőkészségéről, amely 3 millió forintot fedezett a mintegy 5 millió forint értékű beruházás költségeiből. a miniszterhelyettes bejelentette, hogy a már működő nagymarosi és vámosmikolai állomások után újabb átjátszók javítják e térség és más területek televíziós vételi viszonyait. még az idén megkezdí a sugárzást a balassagyarmati, a kemencei, a honti, a pataki és az esztergomi átjátszóállomás, s jövőre tervezik a szécsényi és a látatlan átjátszók üzembe helyezését.

az ünnepségen emlékapot adtak át a tv-átjátszó állomás építésében részt vett üzemek intézmények és közösségek képviselőinek.
mti/

--

bb. 49. debreceni népi iparművészek kiállítása tatabányán

ráb kz il di

1979. április 18.

négy debreceni népi iparművész - bolyós andrás és kovács pálma képfestő, újvárosi imre bőrműves és szoboszlai gábor rézművés - munkáiból nyílt kiállítás szerdán tatabányán a komárom megyei állami építőipari vállalat művelődési központjában. a tárlaton terítőket, fejkendőket és falikárpitokat, a hortobágyi pásztorok jellegzetes munkaeszközeit, fokosokat, kolompokat, kondérokat, rézcsengőket, hussütőket, löszerszámokat és csikóbborból készült kulacsokat - mutatnak be.

a kiállítást hagyományteremtő szándékkal rendezték meg a közmép nemrég nyitott művelődési központjában: a jövőben sorra tárlatra hívják tatabányára az ország különböző vidékén élő népművészeket./mti/

--

- 30 -

1.05/il

1920

bb. 51. időjárásjelentés

il di

1979. április 18.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

szeles, hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként felszakadozik a felhőzet, napközben szórvaosan lesz eső, hózápor. az erős sokfelé viharos északi szél egyelőre még nem mérséklődik számot tevően. legmagasabb nappali hőmérséklet 7-12 fok között./mti/

--

bb. 50. dán filmapok

t jok z il di

1979. április 18.

április 19-e és 25-e között budapest, zalaegerszeg és gyöngyös lesz a házigazdája a dán filmapok eseménysorozatának, amelyről szerdán sajtótájékoztatót tartottak az új tükör filmszínházban. a dán filmművészet magyarországi újabb bemutatkozására - először 1972-ben rendeztek ilyen filmapokat hazánkban - küldöttség érkezett hazánkba. a delegáció tagjai: finn aaybe, a dán filmintézet igazgatója, valamint nils mamros és anders refn rendező.

a mostani rendezvénysorozat-hangzott el a tájékoztatóviszonzása a két évvel ezelőtt dániában megtartott, nagy visszhangot kiváltott magyar filmapoknak. most hét alkotás kerül a magyar nézők elé a dán filmművészet friss terméséből. többségük a jelenben játszódik, s olyan társadalmi, morális kérdésekkel foglalkozik, amelyekről általános érvényű mondanivalója, közülük a „legyen férfi, asszonyom”, című alkotást a sajtótájékoztatót követően levetítették az újságíróknak.

a dán filmhetet április 19-én az új tükör moziban nyitják meg a gyermek- és az ifjúkor kérdéseivel foglalkozó „fiuk”, című alkotás bemutatójával. e filmszínházban egyébként mind a hét alkotást egy-egy napig láthatják majd a nézők, zalaegerszegen és gyöngyösön pedig két-két napig két-két dán produkciót tekinthetnek meg a filmbarátok./mti/

1920

--

- 31 -

bb. 52 nem okozott károkat a szeles időjárás

i o b z i l d i

1979. április 18.

a hűvösre fordult helyenként viharossá fokozódó szeles időjárás szerda esti jelentések szerint említésre méltó károkat egyáltalában nem okozott, telefon- és villanyvezetékeket nem rongált meg. a hideg levegőt hozó frontbetörést a belgyógyászati betegségekben szenvedők is meglepően jól tűrték, s a mentők segítségét inkább baleseti sérültek igényelték. a délutáni esőzés azonban a fővárosban az utakat nyálkássá, sikossá tette, emiatt a bkv vonalain az átlagosnál valamivel több volt a koccanásos ütközés./mti/

-. -

bb. 53. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

i l d i

21. fagyveszély
 22. városi közlekedési tanács
 23. pest megyei vb
 24. olvasótáborok
 25. losonczi távirat
 26. magyar -csehszlovák
 27. kta a hajduságban
 28. balaton
 29. szél fejér megyében
 30. vetés csongrádban
 31. rátóti humorfesztivál
 32. képviselőcsoport
 33. új bölcsőde
 34. havazások a balaton parton
 35. tanzániai küldöttség
 36. bélyegkiállítás
 37. kulturális aktíva
 38. kiállítás
 39. életmentő
 40. eredményhirdetés
 41. elmaradnak
- /folyt.köv./

- 32 -

21.16/il

21³⁰

bb. 53./a belföldi folyt./il

42. uszó kotró
 43. meghalt
 44. új adás-sorozat
 45. kereskedelmi kamara
 46. szerk. figy
 47. nyugdíjas találkozó
 48. átjátszó adó
 49. kiállítás
 50. filmapok
 51. időjárás
 52. szélvihar
 53. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

- v é g e -

21.20/il

- 33 -

21³⁵